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ОСНОВЫ ЭКОНОМИКИ

Цели и задачи курса

Курс "Основы экономики" представляет вводный курс по экономической теории, предваряющий углубленное изучение студентами, обучающимися в бакалавриате по направлению”Экономика”. Значимость изучения данной учебной дисциплины обусловлена необходимостью подготовки студентов к пониманию широкого спектра экономических вопросов, насыщающих курсы “Микроэкономика”, “Макроэкономика”, “Экономика общественного сектора”. 

Целью курса является ознакомление студентов с теоретическими и практическими принципами экономического анализа и базовыми моделями, объясняющими протекание экономических процессов .
Задачи курса заключаются в том, чтобы:

· изучить базовые предпосылки экономического анализа;
· изучить теоретические основы современной экономической теории;

· сформировать представление о различиях микро- и макроэкономического анализа;
· ознакомить студентов с современными направлениями анализа в области экономической теории.

Требования к уровню освоения содержания дисциплины, формы отчетности и критерии оценки по курсу

В результате изучения курса "Основы экономики" студент должен:

ЗНАТЬ:

· структуру и принципы функционирования современных экономических систем;

· логику протекания экономических процессов;

· направления и принципы экономического развития.
УМЕТЬ:

· проводить позитивный анализ экономических систем;

· работать со статистическими данными, характеризующими экономическое положение страны.

ВЛАДЕТЬ:

· специальной терминологией;

· информацией о системе показателей макроэкономического состояния;

· методами и инструментами экономического анализа.

В рамках освоения курса “Основы экономики” предусмотрены следующие формы отчетности:

промежуточные контрольные работы с удельным весом 40% в общей оценке (две контрольных работы по 20% каждая);

работа на семинарских занятиях – с удельным весом 10%;

итоговый экзамен – с удельным весом 50%.

Общая оценка по курсу выставляется, исходя из суммы набранных студентом баллов по всем формам отчетности и с учетом максимального количества баллов, набранных студентами на потоке. Критерии оценки:

от 80% и более от максимального количества баллов, набранных студентами на потоке – отлично;

от 60 до 79% от максимального количества баллов, набранных студентами на потоке – хорошо;

от 40 до 59% от максимального количества баллов, набранных студентами на потоке – удовлетворительно;

менее 40% от максимального количества баллов, набранных студентами на потоке – неудовлетворительно.

Объём дисциплины и распределение аудиторной нагрузки

	Номер и наименование темы
	Лекции
	Семинары
	Всего

	Раздел I. Введение в экономическую теорию
	10
	6
	16

	Тема 1. Экономическая теория: предмет и методология
	2
	1
	3

	Тема 2. Этапы развития экономической теории
	2
	1
	3

	Тема 3. Основные экономические категории, предпосылки и модели
	3
	2
	5

	Тема 4. Экономические системы и институты.
	3
	2
	5

	Раздел II. Микроэкономика
	14
	6
	20

	Тема 5. Теория спроса и предложения
	2
	1
	3

	Тема 6. Теория потребительского выбора
	3
	1
	4

	Тема 7. Производство и издержки
	2
	1
	3

	Тема 8. Совершенная конкуренция
	2
	1
	3

	Тема 9. Теория несовершенной конкуренции
	3
	1
	4

	Тема 10. Рынки факторов производства
	2
	1
	3

	Раздел III. Макроэкономика
	12
	6
	18

	Тема 11. Введение в макроэкономику: модель национальной экономики и основные макроэкономические показатели
	4
	2
	6

	Тема 12. Совокупный спрос и совокупное предложение в модели макроэкономического равновесия
	2
	1
	3

	Тема 13. Макроэкономическая теория денег
	2
	1
	3

	Тема 14. Макроэкономическое регулирование: монетарная и фискальная политика 
	4
	2
	6

	Итого аудиторных занятий:
	36
	18
	54

	Контрольные работы (2)
	
	
	8

	Самостоятельная работа
	
	
	46

	Вид итогового контроля
	экзамен


Содержание разделов курса

Раздел I. Введение в экономическую теорию

Тема 1. Экономическая теория: предмет и методология

Экономика, ее место и роль в жизни общества. Два подхода к экономике: технологический и социально-экономический.

Предмет экономической теории. Современные подходы к определению предмета:  школа «экономического империализма». Основные постулаты экономической теории: неограниченные потребности (множественность целей), заданное предложение ресурсов, ранжирование потребностей, альтернативное использование ресурсов.

Методологические принципы анализа в экономической теории: общенаучные методы анализа и специфичные для экономической теории принципы анализа.

Основные термины и понятия:

Экономическая теория, экономический выбор, редкость, экономическая деятельность, экономические агенты, полезность, прибыль, общественное благосостояние, рациональность, оппортунизм, альтернативная стоимость. 

  Литература к Теме 1 Раздела I
Автономов В., Ананьин О., Макашева Н. История экономических учений. – М., 2000

Блауг М. Экономическая мысль в ретроспективе. –  М.: Дело, 1994 

Брагинский С.В. Певзнер Я.А. Политическая экономия: дискуссионные проблемы, пути обновления. – М.: Мысль, 1993. 

Камаев В.Д. и коллектив авторов. Учебник по основам экономической теории (экономика). – М.:ВЛАДОС, 1994.

Курс экономической теории. Учебное пособие /Под ред. Сидоровича А.В. –  М: Изд-во МГУ, 1997.

Роббинс Л. Предмет экономической науки // ТНЕSIS, 1993, т.1, вып.1

Ядгаров Я.С. История экономических учений. – М.: Экономика, 2000.

Уильямсон О.Е. Поведенческие предпосылки современного экономического анализа // ТНЕSIS. 1993. Вып. 3.

Фридмен М. Методология позитивной экономической науки // ТНЕSIS. – 1994. Вып.4.

Тема 2. Этапы развития экономической теории

 Основные этапы развития экономической теории: меркантилизм, физиократы, классическая экономическая теория, марксизм, неоклассическая школа, кейнсианство, институционально-социологическое направление.

Эволюция предмета экономической теории: материалистическое понимание предмета экономической теории,  предмет – рыночная экономика, понимание предмета через категорию «редкость». 

Классификаторское и аналитическое направления в определении предмета экономической теории.

Экономическая теория как наука о выборе и как наука о поведении индивида.

Литература к Теме 2 Раздела I
Автономов В., Ананьин О., Макашева Н. История экономических учений. – М., 2000

Блауг М. Экономическая мысль в ретроспективе. –  М.: Дело, 1994 

Брагинский С.В. Певзнер Я.А. Политическая экономия: дискуссионные проблемы, пути обновления. – М.: Мысль, 1993. 

Камаев В.Д. и коллектив авторов. Учебник по основам экономической теории (экономика). – М.:ВЛАДОС, 1994.

Курс экономической теории. Учебное пособие /Под ред. Сидоровича А.В. –  М: Изд-во МГУ, 1997.

Курс экономической теории. Учебное пособие /Коллектив авторов. – Киров, 1994. 

Тема 3. Основные экономические категории, предпосылки и модели

Типы экономических агентов: домашние хозяйства, фирмы, государство, их целевые функции. 

Модели поведения человека в экономике. «Человек экономический» А.Смита. «Человек социальный» институциональной школы.

Поведенческие предпосылки анализа. Рациональное поведение. Типы рациональности и степени следования собственным интересам. 

Фирма  как основная форма предпринимательской деятельности. Подходы к определению фирмы: технологический, управленческий, институциональный подходы. Фирма в концепции прав собственности. 

Типы фирм (контрактов): индивидуальное предпринимательство, партнерство, корпорация, неприбыльная фирма, регулируемая фирма, государственная фирма, самоуправляемая (югославская) фирма. Их достоинства и недостатки. Способы проявления и подавления оппортунизма. 

Граница производственных возможностей. Альтернативные издержки. Свойства кривой производственных возможностей. Экономический рост, НТР.

Основные термины и понятия:

Экономические агенты, фирма, полезность, прибыль, общественное благосостояние, рациональность, оппортунизм. Граница производственных возможностей. 

Литература к Теме 3 Раздела I
Автономов В.С. Человек в зеркале экономической теории. – М, 1993 

Блауг М. Экономическая мысль в ретроспективе. –  М.: Дело, 1994 

Гукасьян. Г.М.  Экономическая теория. / Уч. пос. -  СПб.: Питер, 2006.

Уильямсон О.Е. Поведенческие предпосылки современного экономического анализа // ТНЕSIS. 1993. Вып. 3.

Институциональная экономика / под общ. ред. А. Олейника. – М.: ИНФРА-М, 2005г.

Самуэльсон П., Нордхауз Экономика. – М., 2004
Роббинс Л. Предмет экономической науки // ТНЕSIS, 1993, т.1, вып.1

Беккер Г. Экономический анализ и человеческое поведение // ТНЕSIS, 1993, т.1, вып.1

Тема 4. Экономические системы и институты
Хозяйственно-экономическая система: подходы к изучению и содержанию понятия.

 Типологизация хозяйственно-экономических систем. Критерии типологизации. Доиндустриальные (аграрные), индустриальные  и  постиндустриальные хозяйственно-экономические системы: основные характеристики. Рыночно регулируемые, центрально-управляемые и смешанные  хозяйственно-экономические системы: основные принципы функционирования.

Факторы, определяющие эволюцию хозяйственно-экономических систем: технико-технологические и институционально-социологические детерминанты.

Основные экономические институты: рынок, государство, собствепнность.

Социально-экономическое содержание отношений собственности. Определение собственности в рамках классического подхода и институционального направления. 

Типы собственности: индивидуальное, коллективное и общественное присвоение. Объекты и субъекты отношений собственности. 

Частная собственность и рынок. Групповая собственность и ее виды. Государственная собственность, объективная необходимость и границы распространения.

Права собственности. Континентальная и островная традиции в отношении закрепления прав собственности. Концепция прав собственности. 

Собственность и мотивация хозяйственно-экономической деятельности. Собственность и предпринимательство. 

Рынки конечных благ и рынки факторов производства. Модель взаимосвязи рынков, сфер производства и потребления. Способность рынка координировать экономический выбор. Рынок как механизм координации процессов экономического выбора.

Институциональные ограничения экономического выбора. Рыночный механизм и государство. Трансакционные издержки и их виды.  

Основные термины и понятия:

Собственность, присвоение, отчуждение, права собственности, спецификация прав собственности, пучок прав собственности, фирма, контракт, остаточный доход, специфические ресурсы. равновесие, трансакционные издержки.
Литература к Теме 4 Раздела I
Гукасьян. Экономическая теория. / Уч. Пос. -  СПб.: Питер, 2004.

Курс экономической теории. Учебное пособие /Под ред. Сидоровича А.В. –  М: Изд-во МГУ, 1997.

Макконнелл К.Р., Брю С.Л. Экономикс: принципы, проблемы и политика. –        М.: Республика, 1992. т.1,2.

Самуэльсон П. Экономика. – М., 1992. т.1,2.

Институциональная экономика / под общ. ред. А. Олейника. – М.: ИНФРА-М, 2005г

Нуреев Р.М. Политическая экономия. Докапиталистические способы производства. Основные закономерности развития. – М.: МГУ, 1991

Эклунд К. Эффективная экономика – шведская модель. – М.: Экономика, 1991.

Темы семинарских занятий к Разделу I.
Тема 1. Экономическая теория: предмет и методология.

1.  Эволюция предмета экономической теории. Современные подходы к определению предмета. 

2.  Основные этапы развития экономической теории: меркантилизм, физиократия, классическая школа политэкономии и неоклассики, кейнсианство и институционализм.

3. Методы исследования в экономической теории и ее функции.

Рекомендуемые темы докладов:
1. Основные идеи меркантилизма. 

2. Методология физиократии. Ее роль в становлении экономической теории. 

3. Содержание классического (неоклассического) направления.

4. Кейнсианство. Сравнительный анализ с классической школой.

Институциональное направление экономической теории.

Рекомендуемая структура доклада:

1. Время появления школы. Историческая обусловленность.

2. Страна зарождения школы. Распространение взглядов школы на другие страны.

3. Основатели школы и основные представители, их труды.

4. Основные идеи школы:

а) методология исследования

б) роль экономики, понимание предмета экономики

в) экономические программы, основные теории

5. Реализация идей школы в экономической политике страны

6. Вклад школы в экономическую теорию.

7. Причины «упадка» школы. 

Рекомендуемая литература для подготовки докладов: 
1. Автономов В., Ананьин О., Макашева Н. История экономических учений. – М., 2000

2. Блауг М. Экономическая мысль в ретроспективе. –  М.: Дело, 1994 

3. Брагинский С.В. Певзнер Я.А. Политическая экономия: дискуссионные проблемы, пути обновления. – М.: Мысль, 1993. 

4. Камаев В.Д. и коллектив авторов. Учебник по основам экономической теории (экономика). – М.:ВЛАДОС, 1994.

5. Курс экономической теории. Учебное пособие /Под ред. Сидоровича А.В. –  М: Изд-во МГУ, 1997.

6. Курс экономической теории. Учебное пособие /Коллектив авторов. – Киров, 1994. 

7. Роббинс Л. Предмет экономической науки // ТНЕSIS, 1993, т.1, вып.1

8. Ядгаров Я.С. История экономических учений. – М.: Экономика, 2000.

9. Уильямсон О.Е. Поведенческие предпосылки современного экономического анализа // ТНЕSIS. 1993. Вып. 3.

10. Фридмен М. Методология позитивной экономической науки // ТНЕSIS. – 1994. Вып.4.

Тема 2. Экономика образования 

1.  Выбор образования как экономическая проблема. 

2. Инвестиции в образование

3. Маркетинг образовательных услуг

Эссе: Выгоды и издержки при получении экономического образования дневной формы обучения.

Рекомендуемая литература для подготовки эссе:
1. Автономов В.С. Человек в зеркале экономической теории. – М, 1993 

2. Блауг М. Экономическая мысль в ретроспективе. –  М.: Дело, 1994 

3. Уильямсон О.Е. Поведенческие предпосылки современного экономического анализа // ТНЕSIS. 1993. Вып. 3.

4. Институциональная экономика / под общ. ред. А. Олейника. – М.: ИНФРА-М, 2005г.

5. Гукасьян. Г.М.  Экономическая теория. / Уч. пос. -  СПб.: Питер, 2006.

6. Самуэльсон П., Нордхауз Экономика. – М., 2004. (есть в 220 каб.)

7. Роббинс Л. Предмет экономической науки // ТНЕSIS, 1993, т.1, вып.1

8. Беккер Г. Экономический анализ и человеческое поведение // ТНЕSIS, 1993, т.1, вып.1

Тема3. Граница производственных возможностей.

1. Свойства кривой производственных возможностей.

2. Влияние альтернативных издержек на конфигурацию границы производственных возможностей.

3. Экономический рост и НТП: влияние на КПВ.

4. Абсолютные и сравнительные преимущества страны. Специализация. Выгоды от торговли.

Литература для подготовки к семинару:

1. Долан Э.Дж., Линдсей Д.Е.,. Рынок: микроэкономическая модель. –  СПб., 1992.

2. Макконнелл К.Р., Брю С.Л. Экономикс: принципы, проблемы и политика. –        М.: Республика, 1992. т.1,2.

3. Самуэльсон П., Нордхауз  Экономика. – М., 2004. 

4. Фишер С., Дорнбуш Р., Шмалензи Р.  Экономика. – М.: Дело, 1993.

Правила игры «Экономические ассоциации»

Каждый студент должен предложить какую-либо экономическую категорию, понятие, к которому нужно подобрать ассоциацию (значение этого понятия либо с чем оно связано).

Например» Адам Смит – «невидимая рука», собственность – присвоение. 

Задания и упражнения к семинарским занятиям Раздела I
Вопросы для рассуждений:

1. Объясните, почему специализация приводит к повышению производительности труда.

2. Объясните тезис: «Обмен является необходимым следствием специализации».

3. Можно ли считать, что бедность и ограниченность экономических благ – одно и то же? Почему?

4. Чем характеризуется рациональное поведение. Примеры. Что такое иррациональное поведение?

5. Перечислите экономические традиции, сохранившиеся в современной российской экономике.

6. Присущи ли современной России черты командно-административной экономики?

7. Рационально ли в традиционной экономической системе следовать традициям?

8. Каковы основные черты капитализма как исторического этапа в развитии экономической системы.

9. В чем состоят выгоды и издержки индивида, работающего в государственной фирме.

10. Проведите сравнительный анализ государственной и регулируемой фирмы.

11. Одной из основных категорий экономической теории является категория выбора. Какой выбор осуществляют индивиды, фирмы и государство в условиях командно-административной экономической системы и рыночной системы? Почему они должны делать этот выбор? Проиллюстрируйте эффект выбора с помощью кривой производственных возможностей. 

12. Для командно-административной системы характерна полная занятость, в то время как в рыночной системе присутствует безработица; для командно-административной системы характерно уравнительное распределение благ и социальное равенство, а для рыночной экономики ( социальная несправедливость; в командно-административной системе все решения за индивида и фирму принимает государство, а в условиях рыночной экономики экономические агенты вынуждены сами делать выбор в пользу той или иной альтернативы. Однако большинство современных экономистов придерживаются идеи, что командно-административная система ( неэффективна, а рыночная система ( эффективна. Прокомментируйте, пожалуйста, этот довод. В чем преимущества смешанной экономической системы?

13. Как вы понимаете допущение «при прочих равных условиях», которое применяется в экономическом анализе?

14. Все экономические теории имеют абстрактный характер. Поэтому многие рассматривают экономические принципы и теории как нечто нереалистичное и непрактичное. Каково ваше мнение по этому поводу? Обоснуйте его.

15. Можно ли считать информацию (информационные потоки) фактором производства? Ответ обоснуйте.

16. В рамках государства плановое хозяйство, устроенное по иерархическому принципу управления, не может избежать трансакционных издержек. Необходимость согласования планов, поиска дефицитных товаров и т.д. требует содержания огромного аппарата контроля и приводит к формированию высоких трансакционных издержек. Это говорит о неэффективности системы. Однако в рамках фирмы способом, экономящим трансакционные издержки, оказывается иерархия, иерархический принцип управления. Объясните это явление. 

17. Что Адам Смит называл разделением труда? Приведите пример о влиянии разделения труда на производство какого-либо товара.

18. Как вы понимаете утверждение о том, что основой политической экономии является стоимость, а основой экономикса ( цена?

19. В рамках моделей экономического поведения человека дайте характеристику модели «советского экономического человека». В чем проявляется раздвоенность целевой функции экономического поведения советского индивида? 

20. В эпоху командной экономики была поговорка: «Вы делаете вид, что платите нам, а мы делаем вид, что работаем!» Дайте ваше объяснение этой поговорки. 

21. В популярной форме закон Грешама звучит так: «Плохие деньги вытесняют хорошие деньги из обращения». Что означает этот закон?

22. Почему в командной экономике отсутствовало такое явление, как безработица?

23. Чем обусловлен тот факт, что ведущие корпорации размещают свое производство в развивающих странах.

24. Может ли реализация некоторых государственных программ помощи безработным привести к подъему естественного уровня безработицы? 

25. Чем юридическое лицо отличается от физического лица.

Тестовые задания
Выберите из четырех вариантов наиболее правильный ответ.

1. Ресурсом не является:

а) земля;

б) ядохимикаты;

в) вода;

г) нет правильного ответа.

2. Экономическая теория — это наука:

а) об обществе;

б) о природе, так как природа дает все блага;

в) в равной степени как о природе, так и об обществе;

г) о природе, так как в природе находятся все ресурсы.

3. Разделение труда и специализация способствуют:

а) росту курса национальной валюты;

b) повышению производительности труда;

с) предотвращению действия закона убывающей отдачи производственных факторов;

d) расширению ресурсной базы экономики.

4. В микроэкономике деятельность любого экономического агента считается эффективной, если:

а) создаются новые материальные объекты или услуги;

b) результат превышает затраты;

c) результат не меньше затрат;

d) извлекается прибыль;

e) получено удовлетворение от деятельности

5. Микроэкономика:

а) изучает поведение кондитерских фабрик в России;

б) изучает последствия увеличения безработицы в стране на благосостоянии общества;

в) объясняет влияние тарифа на проезд в метро на загруженность подземного транспорта;

г) верно (а) и (в).

6. Проблема занятости в угольной отрасли:

а) относится в большей степени к микроэкономике;

б) относится в большей степени к макроэкономике;

в) относится в равной степени как к микроэкономи​ке, так и к макроэкономике;

г) не относится к области рассмотрения экономичес​кой теории.

7. Экономика изучает:

а) как семья тратит свой доход;

б) как фирма выбирает факторы производства;

в) почему государство вводит налоги и субсидии;

г) все вышеперечисленное.

8. Человек в нашем обществе является участником экономической жизни:

 а) всегда;

б) когда становится безработным;

в) когда становится частным предпринимателем;

г) когда работает на государственной службе.

9. Государство получает необходимые ему ресурсы че​рез:

а) рынок товаров;

б) рынок ресурсов;

в) непосредственно, минуя всякие рынки;

г) верно (б) и (в).

10. Микроэкономика не объясняет:

а) поведение фермера при покупке трактора;

б) почему рабочие берутся за сверхурочную работу;

в) почему цена на рынке зависит от доходов населения;

г) как образуется валютный курс.

11. Правительство принимает решения по регулирова​нию экономики, исходя из:

а) микроэкономической теории;

б) макроэкономической теории;

в) верно (а) и (б);

г) собственных соображений.

12. Люди в XX в. живут лучше, чем в IX в., из-за:

а) увеличения объема даровых благ;

б) снижения объема даровых благ;

в) увеличения объема экономических благ;

г) снижения объема экономических благ.

13.  Рост производительности происходит из-за:

а) увеличения потребления товаров;

б) улучшения торговли;

в) специализации труда;

г) роста населения.

14. К числу основных потребностей людей не относится потребность:

а) в просмотре кинофильма;

б) в пище;

в) в жилье;

г) в медицинском обслуживании.

15. Что из нижеперечисленного не является ограниченным:

а) проезд в наземном транспорте;

б) посещение театра;

в) воздух;

г) верно (а) и (в).

16. Прибыль фирмы — это:

а) выручка от продажи произведенной продукции;

б) выручка от продаж за вычетом налогов на произ​водство;

в) разница между выручкой от продаж и затратами на производство;

г) нет правильного ответа.

17. Доход владельца земельного участка называется:

а) прибылью;

б) рентой;

в) выручкой;

г) процентом.

18. Основной потребностью человека является необхо​димость:

а) в посещении музея;

б) в ужине в ресторане;

в) в чтении книги;

г) в жилье.

19. Мелиорация пустынных земель:

а) снижает ограниченность земли;

б) увеличивает ограниченность земли;

в) на ограниченность земли не влияет;

г) увеличивает капитал в стране.

20. Понятие «пользоваться ресурсом» означает, что:

а) пользователь может использовать ресурс по своему усмотрению;

б) пользователь может продать ресурс;

в) пользователь является хозяином ресурса;

г) верно (а) и (б).

21. Если предприниматель отдал в аренду свой авто​мобиль, то его доход от сделки называется:

а) прибылью;

б) рентой;

в) процентом;

г) выручкой.

22. К странам с традиционной экономикой в наибольшей степени можно отнести государства:

а) Северной Америки;

б) Западной Европы;

в) Восточной Европы;

г) Центральной Африки.

23. В командной экономике главные вопросы эконо​мики:
а) решаются рынком;

б) решаются государством;

в) не решаются;

г) решаются обществом посредством всеобщего обсуждения.

24. 
Самой древней экономической
системой является:

а) традиционная;

б) рыночная;

в) командная;

г) смешанная.

25. В традиционной экономике преобладает:

а) промышленное производство;

б) сельское хозяйство;

в) торговля;

г) банковская деятельность.

26. В экономике какой из стран преобладают элементы традиционной экономичес​кой системы?

а) США;

б) России;

в) Англии;

г) Афганистана.

27. В Советском Союзе по сравнению с США:

а) уровень благосостояния был выше, а средняя продолжительность жизни ниже;

б) уровень благосостояния был ниже, а средняя про​должительность жизни выше;

в) уровень благосостояния и средняя продолжительность жизни были ниже;

г) уровень благосостояния и средняя продолжительность жизни были выше.

28. Планирование в экономике:

а) необходимо осуществлять в полном объеме;

б) необходимо осуществлять в разумных пределах;

в) никогда проводить не следует;

г) следует осуществлять только в обществе с традиционной экономической системой.

29. Проблема безработицы в стране относится:

а) в большей степени к микроэкономике;

б) в большей степени к макроэкономике;

в) в равной степени как к микроэкономике, так и к макроэкономике;

г) эта проблема не относится к области рассмотрения экономической теории.

30. Торговля выгодна:

а)
только покупателям;

б)
только продавцам;

в)
покупателям и продавцам;

г)
только государству.

31. Увеличение количества потребительских благ возможно за счет:

а)
снижения потребления;

б)
увеличения потребления;

в)
снижения производительности;

г)
увеличения производительности

32. Мэрия рассматривает три варианта застройки определенного участка земли: стадион, автомобильная стоянка, парк. Город может построить только один объект. Для жителей самым лучшим вариантом является парк, а самым худшим — стадион. Альтернатив​ной стоимостью автомобильной стоянки является:

а)
сумма затрат на строительство стоянки;

б)
парк;

в)
стадион;

г)
доход от стоянки.

33. К главным вопросам экономики не относится:

а)
какой способ производства использовать;

б)
какой товар производить;

в)
в каком количестве производить данный товар;

г)
нет правильного ответа.

34. В традиционной экономической системе влияние религии на экономику:

а)
отсутствует;

б)
незначительно;

в)
достаточно ощутимо;

г)
проявляется только в условиях войны.

35. Рыночная экономическая система в стране:

а) позволяет достичь справедливости;

б) позволяет достичь равенства;

в) способствует эффективному распределению эконо​мических ресурсов;

г) приводит к неэффективности распределения эко​номических ресурсов.

36. В смешанной экономической системе посредством рыночного механизма происходит:

а) перераспределение доходов;

б) оказание материальной помощи самым бедным слоям населения;

в) создание общественных благ;

г) распределение ресурсов и товаров.

37. На рынке факторов производства продаются и по​купаются:

а) хлеб, молоко, яйца;          

б) картины великих художников;

в)
зерно;

г)
ковры.

38. Экономическим благом не является:

а)
гамбургер;

б)
телевизор;

в)
вода;

г)
статья в журнале

д) нет верного ответа.

39. Производительность земли равна:
а)
количеству гектаров пашни, которую нужно засе​ять, чтобы получить одну тонну пшеницы;

б)
количеству пшеницы, которую можно получить с одного гектара земли;

в)
выручке фермера от продажи урожая;

г)
количеству пшеницы, которую вырастил один фермер.

40. Объем трудовых ресурсов прямо зависит:

а)
от численности всего населения;

б) от численности трудоспособного населения;

в) от производительности труда;

г)
от уровня образования в стране.

41. Ограниченность благ предполагает, что:

а) блага недостаточны по своей физической природе;

б) блага недостаточны относительно потребностей;

в)
количество благ мало при имеющихся природных ресурсах;

г)
количество благ велико при имеющихся природных ресурсах.

42. Школьник имеет три способа подзаработать в пе​риод летних каникул. Соответственно за свой труд 
он может получить: $1/час; $2/час; $3/час. Чему равна цена выбора часа отдыха?

а)
0 долларов;

б)
$1;

в)
$2;

г)
$3. 

43.  Для традиционной экономики характерна:

а) частная собственность на землю;

б) коллективная собственность на землю;

в) частная собственность на капитал;

г) верно (б) и (в).

44. Планирование в странах Восточной Европы и СССР привело:

а) к меньшему загрязнению природы, чем в капита​листических странах;

б) к более высокому уровню развития техники и тех​нологии, чем в странах Западной Европы;

в) к меньшему уровню жизни, чем в странах Запад​ной Европы;

г) к более высокому качеству продукции, чем в стра​нах Западной Европы.

45. Представьте себе, что производственная компания полностью принадлежит государству. Что из ниже​перечисленного неверно?

а) Компания сама принимает решение, где закупать ресурсы;

б) компания сама принимает решение, что производить;

в) верно (а) и (б);

г) компания получает от государства план.

46. Генеральной целью фирмы является:

a) максимизация объема сбыта;

b) максимизация выручки от реализации;

c) максимизация общей прибыли;

d) минимизация общих издержек;

e) максимизация прибыли на единицу вложенного капитала.

47. Каким фактором производства владеет музыкаль​ный продюсер?

а)
Труд;

б)
капитал;

в)
предпринимательство;

г)
все вышеперечисленное.

48. Телевидение является:

а)
даровым благом;

б)
товаром;

в)
услугой;

г)
нет правильного ответа.

49. Генри Форд впервые использовал
на производстве:

а) специализацию труда;

б) торговлю;

в) конвейер;

г) наемный труд.

50. Ограниченность труда в стране можно снизить путем:

а) снижения пенсионного возраста;

б) научно-технического прогресса;

в) приглашения рабочих из-за рубежа;

г) верно (б) и (в).

51.  Программиста приглашают в три разные фирмы, зар​плата в которых соответственно составляет $500/мес., $800/мес. и $1000/мес. Чему равны альтернативные затраты программиста при устройстве на самую вы​сокооплачиваемую работу?

а)
$0/мес.;

б)
$500/мес.;

в)
$800/мес.;

г)
$1000/мес.

52. Распределение благ по «принципу очереди» приво​дит:

а) к справедливости в стране;

б) к равенству в стране;

в) к полному использованию ресурсов в экономике;

г) к неполному использованию ресурсов в стране.

53. Традиционная система:

а) способствует техническому прогрессу;

б) препятствует техническому прогрессу;

в) на технический прогресс не воздействует, так как традиции не влияют на экономическую жизнь;

г) на технический прогресс не воздействует, хотя экономические ресурсы распределяются в соответ​ствии с традициями.

54.  Основным критерием деятельности для большин​ства предприятий в СССР было:

а) перевыполнение заводского плана;

б) увеличение прибыли предприятия;

в) увеличение дохода предприятия;

г) увеличение ассортимента продукции

.

55. В централизованной экономике товары и услуги производятся:

а) людьми, желающими получить доход;

б) традиционными методами;

в) с помощью экономических планов;

г) в соответствии с условиями спроса и предложения;

д) в соответствии с религиозными установками;

56. Если экономические обобщения основываются на фактах, то такой метод анализа является:

а) описательным;

б) теоретическим;

в) гипотетическим;

г) дедуктивным;

д) индуктивным;

57. Макроэкономика определяется как область экономической теории, изучающая:

А) Роль государства в экономике;

Б) Глобальные тенденции экономического развития человечества;

В) Процессы, происходящие в национальной экономике, взятой в целом.

Г) Те же проблемы, что и политическая экономия.

58. Понятие метода науки включает:

А) Способы оптимального применения всей совокупности познавательных средств;

Б) Структуру предмета;

В) Набор фактических данных;

Г) Мировоззренческие установки ученого

59. Проблема редкости может быть решена, если:

А) Люди смогут отказаться от конкуренции в пользу сотрудничества;

Б) Будут открыты практически неисчерпаемые источники энергии;

В) Все страны мира станут постиндустриальными обществами;

Г) Все сказанное неверно

60. Предположим, что все ресурсы в экономической системы используются таким образом, что наращивать производство одного продукта можно только сокращая производство другого. Экономист назовет такую ситуацию:

А) Эффективной;

Б) неэффективной;

В) Административно-командной системой;

Г) Экономическим кризисом.

61. Экономическая теория изучает:

А) Деятельность, включающую производство и обмен товарами;

Б) Деньги, банковскую систему, капитал;

В) Как общество использует ограниченные ресурсы, для удовлетворения безграничных потребностей;

Г) Все перечисленное неверно

Задачи:

1. ООО «Парус» изготавливает вишневый нектар из концентрата сока. Концентрат  разводится очищенной водой в пропорции 1:4. На очистку одного литра воды затрачивается 0,5 рубля. Концентрат сока поставляется в бочках вместимостью 1 000 литров. Цена бочки концентрата – 20 000 рублей. Полученный продукт разливается в литровые пакеты фирмы «TetraPak». Пакеты ООО «Парус»  закупает по цене 1 рубль.

Вишневый нектар ООО «Парус» поставляет в торговую сеть «Купец» по цене 24 рубля за литровый пакет. В эту цену включен налог на добавленную стоимость, ставка которого – 20%.

Первый вариант организации производственного процесса предполагает изготовление за месяц 5 000 литров нектара. Фонд заработной платы и отчисления единого социального налога  в сумме составят  30 000 рублей; амортизационные отчисления – 10 000 рублей; коммунальные платежи – 10 000 рублей; транспортные и прочие расходы – 7 000 рублей.

Второй вариант менее затратный: зарплата и ЕСН составят 26 000 рублей; амортизационные отчисления – 10 000 рублей; коммунальные платежи – 10 000 рублей; транспортные и прочие расходы – 5 000 рублей. Объем выпуска будет достигнут на уровне 4 500 литров в месяц.

Какой вариант выгоднее реализовать предприятию?

2. Допустим, в стране А существует ресурсная база, состоящая из 500 единиц труда. В стране В ресурсная база состоит из 1000 единиц труда. В каждой из этих стран производятся только два товара: кофе и апельсины. Ресурсы используются полностью. Трудозатраты на единицу товара приведены в таблице:

	
	Страна А
	Страна В

	Кофе 
	1
	2,5

	Апельсины 
	1,5
	5


На основе приведенных данных можно определить, что страна В обладает:

a) абсолютным преимуществом в производстве кофе;
b) абсолютным преимуществом в производстве апельсинов;
c) абсолютным преимуществом в производстве и кофе, и апельсинов;
d) относительным преимуществом в производстве кофе;
e) относительным преимуществом в производстве апельсинов.
3. Два грузовика должны перевести за неделю не менее 76 блоков. Первый грузовик за один рейс перевозит 4 блока, а второй – 6 блоков. Цена одного рейса  первого грузовика составляет 1000 руб., а второго – 1600. Каковы минимальные затраты на перевозку блоков, если каждый грузовик может сделать за неделю не более 15 рейсов?

4. В Лесном районе 25% городских жителей и 75% сельских, а в Приморском районе – наоборот: 75% городских и 25% сельских жителей. Средний месячный доход городского жителя в Приморском районе вдвое выше, чем сельского. Средний месячный доход городского жителя в Лесном районе на 20%, а сельского – на 10% выше, чем в Приморском. Как соотносятся средние (по району в целом) месячные доходы жителей двух районов?

5. Билет на аттракцион "Русские головоломки" приносит чистый доход в 1 долл. Среднее число посетителей в день 500 человек при 300 рабочих днях в году. Ставка процента по депозитам — 5% годовых. Определите, за какую сумму вы купили бы аттракцион?

 
6.  В отсталой латиноамериканской стране Кокабане все население занято в сельском хозяйстве, занимаясь выращиванием либо бананов, либо листьев коки, из которых затем нелегально изготавливают кокаин. Затраты труда на производство 1 т бананов равны затратам на производство 1 кг кокаина и составляют 1 чел./год. 
1. Нарисуйте кривую производственных возможностей Кокабаны, если ее население равно 1 млн. человек. 
2. Укажите точку на кривой производственных возможностей, показывающую структуру производства в этой стране, если ее жители в рабочие дни работают на банановых плантациях, а по выходным на своих огородах тайком выращивают коку. 
3. В мировой экономике соотношение цен таково, что цена 1 кг кокаина равна цене 5 т бананов. Какой будет кривая торговых возможностей Кокабаны? На производстве какого товара ей выгоднее специализироваться? 
4. Пусть потребление бананов в Кокабане является стабильным, оно равно его производству в условиях закрытой экономики и не зависит от участия страны в мировом хозяйстве. Покажите на кривой торговых возможностей, каким количеством бананов и кокаина будут располагать жители этой страны при рациональном ведении хозяйства. 
5. Какой политический режим в Кокабане более выгоден для мирового сообщества — демократический или тоталитарный?

 
7. Технология позволяет производить 2 табуретки за 1 чел./ч и 3 стола за 2 чел./ч.
Определите:
1) как будет выглядеть кривая производственных возможностей бригады из 5 чел. в рамках 40-часовой рабочей недели;
2) как изменится кривая производственных возможностей, если вдвое сократятся трудозатраты на производство табуреток и на четверть продолжительность рабочей недели;
3) каковы альтернативные затраты на производство 1 табуретки в первом случае и альтернативные затраты на производство 1 стола во втором случае.

 
8. Товарищ Адронов, номенклатурщик эпохи "развитого социализма", умел заниматься двумя видами деятельности — произносить речи о преимуществах советского образа жизни перед любыми другими образами, а также ловить диссидентов, которые в этих преимуществах сильно сомневались. Если бы он произносил на одну речь больше, чем обычно, то уменьшил бы поимку диссидентов на три человека. Если бы он занимался только борьбой с диссидентами, то мог бы ежемесячно обличать 30 противников советского строя. 
Рассчитайте формулу кривой производственных возможностей Адронова, предполагая, что он трудится с полной отдачей и одинаково легко занимается обоими видами деятельности. Какое максимально возможное количество речей он мог бы произносить, если бы не отвлекался на борьбу с диссидентами?
Раздел II. Микроэкономика

Тема 5. Теория спроса и предложения
Рынок как главное звено рыночной экономики, его сущность типы и функции. Трансакционные издержки. Конкуренция и ее роль в рыночной экономике. Границы рынка. 

Инструменты рынка. Спрос и факторы его определяющие. Спрос как функция нескольких аргументов. Кривая спроса. Предложение и факторы его определяющие. Функция предложения. Кривая предложения. Эмпирический закон спроса и предложения. Равновесие спроса и предложения: существование, единственность, достижимость и устойчивость.

Понятие эластичности. Эластичность спроса по цене и совокупная выручка. Факторы, лияющие на эластичность. Перекрестная эластичность. Эластичность спроса по доходу. Эластичность предложения. Практическое значение теории эластичности.

Тема 6. Теория потребительского выбора

Потребительский выбор и его особенности. Функциональный и             нефункциональный спрос. Основные постулаты теории поведения потребителя.

Полезность блага. Функция полезности. Общая  и предельная полезность. Количественный (кардиналисткий)  подход к  теории потребительского выбора. Условия равновесия потребителя. Законы  Госсена. Порядковый (ординалисткий) подход к  теории потребительского выбора. Функции полезности и кривые безразличия. Карта кривых безразличия. Свойства кривых безразличия. Зона замещения. Предельная норма замещения. Бюджетное ограничение. Задача потребителя - максимизация полезности в рамках бюджетного ограничения. Графический анализ равновесия потребителя. Поведение потребителя в условиях изменяющегося дохода. Денежный и реальный доход. Кривые "доход-потребления". Кривые Энгеля в интерпретации Торнквиста. Поведение потребителя в условиях изменяющихся цен. Кривые "цена-потребление". Эффект дохода и замещения при изменении цен. Нормальные и малоценные блага. Парадокс Гиффена. 

Тема 7. Производство и издержки
Производство и факторы производства. Результаты деятельности фирмы. Производственная функция и ее свойства. Производство с одним переменным фактором. Общий, средний и предельный продукт производственного фактора. Закон убывающей предельной производительности. Стадии производства. Правило наименьших издержек.

Изокванты как инструмент описания производственной функции. Предельная норма технологического замещения (MRTS). MRTS как соотношение предельных продуктов факторов. Бюджетное ограничение производителя. Понятие изокосты. Равновесие производителя. Путь развития фирмы и экономия от масштаба.

Издержки производства как экономическая категория. Бухгалтерский и экономический подход к анализу издержек. Структура экономических издержек. Издержки производства в краткосрочном периоде. Постоянные и переменные затраты. Показатели затрат на единицу продукции: средние постоянные, средние переменные, средние общие и предельные затраты. Роль показателя предельных затрат в процессе принятия решений фирмой. Производство в долгосрочном периоде: отдача от масштаба. Показатели затрат в долгосрочном периоде. Общие, средние и предельные затраты. Связь между зависимостью затрат от выпуска с отдачей от масштаба. Постоянная, возрастающая и убывающая отдача от масштаба. Минимизация затрат при данном объеме выпуска.

Тема 8. Совершенная конкуренция

Экономическая среда функционирования фирмы и типы рыночных структур. Фирма в условиях совершенной конкуренции. Общий, средний и предельный доход фирмы в условиях совершенной конкуренции. Совершенная конкуренция. Рынок совершенной конкуренции: основные признаки и преимущества. Спрос на товар фирмы на рынке совершенной конкуренции. Максимизация прибыли на рынке совершенной конкуренции. Условие равенства предельных затрат цене. Предложение совершенно конкурентной фирмы и отрасли: краткосрочный период. Равновесие фирмы и отрасли в долгосрочном периоде. Совершенная конкуренция и общественная эффективность

Максимизация прибыли в коротком периоде. Сопоставление общего дохода и общих издержек. Сопоставление предельного дохода и предельных издержек. Графический анализ равновесия фирмы в коротком периоде. Допредельная, предельная и запредельная фирмы. Точка бегства.

Равновесие фирмы в долгосрочном периоде. Издержки в длительном периоде. Эффект масштаба. Взаимоотношения между краткосрочными и долгосрочными кривыми издержек производства. Изменение размеров предприятия. Оптимальный размер предприятия в отрасли.

Тема 9. Теория несовершенной конкуренции

Понятие монополии и монопсонии. Виды монополий. Черты чистой монополии. Естественная монополия. Условия оптимального поведения фирмы-монополиста. Монопольная власть фирмы. Источники монопольной власти. Измерение монопольной власти. Коэффициент Лернера. Коэффициент монополизации Герфиндаля—Хиршмана. Ущерб, приносимый монополией.
Ценовая дискриминация. Понятия, виды ценовой дискриминации. Модель сегментации рынка для фирмы, максимизирующей прибыль.
Монопсония. Условие оптимального поведения фирмы-монопсониста. Взаимосвязь монополии и монопсонии.
Антимонопольная политика государства.
Понятие монополистической конкуренции и ее характерные черты. Дифференциация продукта. Значение рекламы. Модель оптимального поведения фирмы — монополистического конкурента в коротком и длительном периоде. Равновесие в условиях избыточных мощностей. Монополистическая конкуренция и экономическая эффективность. Общественная оценка монополистической конкуренции.

Олигополия, как современная рыночная структура. Особенности поведения фирм на олигополистическом рынке. Основные модели олигополии. Роль теории игр в разработке стратегий фирм в условиях олигополии. Дилемма олигополиста, ее применение к процессу олигополистического ценообразования: жесткость цен, ценовые сигналы и ценовое лидерство, модель доминирующей фирмы.
Ценовая политика олигополии и ее формы: тайный сговор, лидерство в ценах, «издержки плюс», ломаная кривая спроса на продукцию олигополии. Общественные оценки олигополии.
Тема 10. Рынки факторов производства

Особенности рынка факторов производства.

Рынок труда и распределение дохода. Спрос и предложение труда. Заработная плата в условиях совершенной конкуренции. Выбор между трудом и отдыхом. Этапы роста заработной платы. Человеческий капитал. Монопсония на рынке труда. Роль профсоюзов на конкурентном рынке труда. Минимальная заработная плата. Профсоюзы - монополисты на рынке труда. Двусторонняя монополия. Дифференциация ставок заработной платы. Различия в привлекательности труда. Компенсационная заработная плата. Экономическая рента.

Рынок капитала. Капитал и процент. Инвестиции. Краткосрочные инвестиции. Долгосрочные инвестиции. Предложение сбережений. Межвременное бюджетное ограничение. Межвременное равновесие. Дисконтированная стоимость. Дисконтирование при расчете инвестиций. 

Рынок земли. Предложение земли. Спрос на землю. Чистая экономическая (абсолютная) рента. Дифференциальная рента. Цена земли. Арендная плата. Исторические судьбы земельной ренты.

Планы семинарских занятий по Разделу II.
Тема № 5.

1. Что лежит в основе спроса покупателя на товар? Какие факторы и каким образом влияют на спрос? 

2. Чем отличаются товары – субституты от комплементарных товаров? 

3. Что показывает кривая спроса? Какой характер зависимости между ценой и объемом спроса она иллюстрирует? Какие факторы лежат в основе закона спроса?

4. Имеются дующие данные о цене и количестве покупаемых яблок в городе в начале сентября 2005 г.

	Цена за 1 кг (в руб.)
	Общее количество, на которое 

есть спрос (в кг)

	5.0

4.0

3.0

2.0
	2000

3000

5000

9000


Постройте кривую спроса и ответьте на следующие вопросы:

а) что произойдет с кривой спроса, если оценка полезности яблок покупателями снизится?

б) Предположим, что цена яблок равняется 4 руб. Как изменится объем спроса, если цена снизится на 1 руб.? Будет ли ответ иным, если на 1 руб. снизится цена любого другого товара?

в) Изменится ли положение кривой спроса на яблоки, если на рынке появится много дешевых груш и слив?

г) Каким будет объем спроса, если рыночная цена яблок установится на уровне 8 руб. за 1 кг?

5. Сильный мороз уничтожил половину мирового урожая кофе. Кофе пьют со сливками. Как это событие повлияет на рынки кофе, чая, сливок и кофеварок?

6. Подорожал сахар. Через полгода цена на мороженое осталась на прежнем уровне. Когда, летом или зимой подорожал сахар, если летом спрос на мороженое выше, чем зимой?

7. Узнав о подорожании кожи, владельцы сети обувных магазинов решили уволить часть продавцов. Почему?

8. Спрос на варежки вырос, но цена на них осталась прежней. Как изменилась цена на шерсть?

9.«В автомобильной промышленности в 1988 г. в целом отмечался стабильный рост производства и сбыта. Это было следствием общей повышательной тенденции в развитии экономики большинства ведущих капиталистических стран, а также удовлетворением отложенного спроса,  характерного для этого рынка в середине 80-ых г.г. Заметно повлияли на развитие отрасли такие факторы как рост покупательной способности населения, замедление инфляции в отдельных странах Запада, снижение стоимости кредита и подоходного налога, некоторое увеличение уровня занятости». Какие из перечисленных факторов оказали воздействие на спрос на автомобили и каким образом?

10.Приведите примеры товаров с высокой эластичностью спроса по цене и по доходу. 

11.Если 1%-ое сокращение цены на товар приводит к 2%-му увеличению объема спроса на него, то какова в данном случае эластичность спроса?

12. Какова эластичность спроса на следующие товары и услуги: парикмахерские услуги, маргарин, шоколадное мороженое, соль, похоронные услуги, цветы в день 8 Марта, хлеб «Бородинский», медицинские услуги, почтовые услуги.

13. Почему наличие товаров – заменителей оказывает влияние на эластичность спроса? Какой знак имеет перекрестная эластичность субститутов и комплементариев?

14. Пусть эластичность спроса на теннисные ракетки равна 0.8. Может ли производитель теннисных ракеток в данном случае ожидать что, если он снизит цену на свой товар, это приведет к повышению объема его продаж?

15. Функция спроса на товар имеет вид: Qd = 2100 – 3P. при какой цене ценовая эластичность спроса составит –0.75?

16. Перекрестная эластичность спроса по цене чая и сахара равна –1.5. Что произойдет, если цена сахара увеличится на 10%?

17. При цене на товар в 10 ден. единиц покупатели приобретают 30 ед. товара. При повышении цены до 15 ден. ед. спрос сократится на товар до 20 единиц. Какова прямая эластичность спроса по цене на товар?

18. В чем смысл и назначение теории потребительского поведение (выбора)?

19. Почему вода, обладая высокой полезностью, имеет низкую цену, а алмазы, менее полезные для человека, - высокую цену?

20. Что понимается под термином «предельная полезность»? Может ли предельная полезность принимать отрицательное значение? Может ли последняя единица потребляемого блага иметь наибольшую полезность?

21. В чем сущность кардинализма? Каков смысл первого и второго законов Госсена? При каком условии потребительский выбор считается рациональным? 

22. Каков экономический смысл кривой безразличия? Что означает форма и положение кривой безразличия, т.е. ее отрицательный наклон и выпуклость по отношению к началу координат?

23. Каков экономический смысл линии бюджетного ограничения? Чем определяется ее наклон? Если один из товаров подешевеет, как изменится наклон бюджетной линии?

24. Если предельная норма замещения товара у товаром х (MRSxy) есть величина постоянная при любых комбинациях этих товаров и при сохранении общей полезности, то при каких условиях будет выглядеть кривая безразличия?

25. В рационе потребителя всегда присутствует кофе и отсутствует чай (не пьет никогда). Чему в данном случае будет равна предельная норма замещения кофе чаем и как будет выглядеть кривая безразличия?

26. Чем отличается разложение общего эффекта изменения цены на эффект дохода и эффект замены по Дж. Хиксу и по Е. Слуцкому?

27. Нарисуйте карту кривых безразличия для каждого из следующих случаев:

а) я не выношу кетчуп и сосиски по отдельности, но обожаю булочку и сосиской и кетчупом вместе.

б) Для меня Х и У – полные субституты.

в) Кривая безразличия для скряги, предпочитающего деньги всем остальным товарам.

г) Теннисная ракетка и теннисный мяч.

д) Красное и зеленое яблоки.

28. Потребитель решил использовать свой доход в 1 тыс. руб. для приобретения товаров Х и У. Цена товара Х Px = 50, цена товара У -  Py = 40. 

1) Напишите уравнение бюджетной линии.

2) Постройте бюджетную линию.

3) Определите наклон бюджетной линии.

29. В таблице представлены данные об общей полезности товара А – TUA и общей полезности товара Б – TUБ. Заполните таблицу, рассчитав предельную полезность, добавленную каждой единицей товара А (MUA)  и товара Б (MUБ).

	Количество ед. товара
	TUA
	MUA
	TUБ
	MUБ

	0
	0
	
	0
	

	1
	600
	
	100
	

	2
	450
	
	160
	

	3
	310
	
	250
	

	4
	140
	
	375
	


Тема № 6. 
1. Как вы понимаете утверждение о том, что цена предложения товара отражает издержки его производства? Почему цена предложения – это минимальная цена, по которой продавцы согласны предложить на рынке данное количество товара?

2. На графике изображены кривые предложения. Ответьте на следующие вопросы:

а) чем вызвано движение из точки а в точку b? что могло быть причиной этого?

б) чем вызвано движение из точки a в точку c? что могло быть причиной этого движения?

в) чем вызвано движение из точки c в точку d? что могло быть причиной этого движения?

г) чем вызвано движение из точки b в точку е? что могло быть причиной этого движения?

P
S1

               
S2

                
S3


       0                                  Q

2. Чем может быть вызвано движение кривой предложения из положения S1

в положение S2?

                      P


S1


S2



                         0                                    Q            

3. Какой будет эластичность предложения для следующих товаров и услуг: картины Пикассо, юридические услуги, вино, мосты, слоновая кость, медицинские услуги, прохладительные напитки.

4. Объясните следующее утверждение: «Если рынок характеризуется низкой эластичностью спроса по цене, то производители отдают предпочтение неценовым формам конкуренции, таким как дифференциация продукта или условия поставки и послепродажного обслуживания».

5. В таблице представлены данные об объемах предложения на рынке товара Х.  Рассчитайте коэффициенты ценовой эластичности предложения и заполните таблицу.

	Es
	Qs (в шт.)
	Р (в руб.)

	
	0
	2

	
	2
	4

	
	4
	6

	
	6
	8

	
	8
	10

	
	10
	12

	
	12
	14

	
	14
	16


6. На какие вопросы хозяйственной деятельности дает ответы теория производства? Какие критерии лежат в основе разграничения краткосрочного и долгосрочного периодов?

7. Что такое производственная функция? Почему результатов анализа, полученных на основе использования производственной функции, недостаточно для принятия решений о дальнейшей деятельности фирмы?

8. Чем объясняется разнообразие форм изоквант?  Что такое предельная норма технического замещения ресурса и чем она характеризуется?

9. Сформулируйте правило наименьших издержек. Почему равновесие (оптимум) производителя достигается в точке касания изокванты и изокосты.

10. Что такое экономия от масштаба и почему она существует? 

11. Подсчитайте средний и предельный продукты фирмы, если известно следующее:

	Количество машин
	Совокупный продукт

	1
	60

	2
	140

	3
	200

	4
	240

	5
	260


12. Какой будет отдача от масштаба, если фирма увеличивает затраты ресурсов на 10%, а объем производства возрастает при этом на 15%?

13. Предположим, что при данной технологии фирма может изменить только количество используемого труда. Ставка заработной платы – 10 руб. в час, предельный продукт равен 20 единицам выпуска на 1 чел./час, а средний продукт составляет 30 ед./час. Найдите предельные и средние переменные издержки этой фирмы.

14. Господин Иванов создал собственную фирму. По окончании года, по расчетам бухгалтера, прибыль составила 10 млн руб. Насколько прибыльным оказался бизнес, если г-ну Иванову пришлось оставить работу, которая приносила доход 2 млн руб. Кроме того, для создания фирмы он вложил собственные денежные средства в размере 100 млн руб. Ставка процента составляет 20% годовых. Будет ли г-н Иванов иметь экономическую прибыль и чему она будет равна? 

15. При производстве 40 деталей средние переменные издержки составляют 20 руб. При выпуске 20 деталей средние постоянные издержки составляют 10 руб. При выпуске 50 деталей средние издержки равны 60 руб. Определите: 

а) величину средних издержек при производстве 40 деталей;

б) величину средних переменных издержек при производстве 50 деталей.

16. Рассчитать постоянные, переменные, предельные, средние общие, средние постоянные и средние переменные затраты. Зависимость общих затрат предприятия представлены в таблице.

	Выпуск, шт.
	Общие затраты, ден. ед.

	0
	10

	1
	15

	2
	20

	3
	25

	4
	30

	5
	40

	6
	55

	7
	75

	8
	100


17. К какому из временных периодов относится следующее выражение: предприятие увеличивает закупки сырья, нанимает дополнительных рабочих и на том же оборудовании организует работу в третью смену.

18. Что произойдет с кривой предложения книг при снижении цены на бумагу?

19. Что может случиться с кривой предложения мяса при повышении цен на шкуры?

20. В производстве товара требуется 2 фактора: труд и земля. В каких из ниже перечисленных случаев достигается минимизация издержек?

	
	предельный продукт земли
	цена земли
	предельный продукт земли
	цена труда

	а
	6
	2
	9
	3

	б
	16
	8
	15
	5

	в
	9
	2
	8
	2

	г
	20
	5
	16
	4


Тема № 7. 
1. В чем сущность рыночного равновесия?

2. С какой целью государство вмешивается в рыночный процесс? Какие эффекты возникают в случае административного установления цен ниже или выше равновесных?

3. Влияет ли фактор времени на рыночное равновесие? Почему в текущем и краткосрочном периодах изменение спроса ведет к изменению цены товара, а в долгосрочном наблюдаются, прежде всего, изменения в объемах предложения?

4. В чем состоит экономический смысл стабильности (устойчивости) равновесия?

5. В приведенной ниже таблице представлены данные, характеризующие различные ситуации на рынке консервированных грибов. 

Спрос и предложение консервированных грибов при различных уровнях цен

	Цена (в руб.)
	Объем спроса 

(в тыс. банок в год)
	Объем предложения (в тыс. банок в год

	4
	70
	10

	8
	60
	30

	12
	50
	50

	16
	40
	70

	20
	30
	90


а) Постройте кривую спроса и кривую предложения на основе приведенных в таблице данных.

б) Если рыночная цена за банку грибов равна 4 руб., что характерно для данного рынка – избыток или дефицит? Каковы их размеры?

в) Если равновесная цена за банку грибов составит 16 руб., то, что произойдет на рынке?

г) Чему равна равновесная цена на рынке?

д) Рост потребительских расходов повысил потребление консервированных грибов на 15 тыс. банок при каждом уровне цен. Каковы будут равновесная цена и равновесный объем производства?

6. Спрос на товар представлен уравнением: Qd = 21 – Р, а предложение товара – уравнением Qs = 4Р – 9. 

а) Найти равновесную цену и равновесное количество товара.

б) Пусть, государство установило «потолок» цены товара 4 руб. Подсчитайте размеры дефицита, который возникает в результате государственного вмешательства.

в) Установление «потолка» цен привело к возникновению черного рынка. Цена черного рынка – 7 руб. Постройте кривую предложения черного рынка, определите объем продаж на нем.

7. Рынок кофе в стране N характеризуется следующими функциями спроса и предложения:  Qd = 380 – 8Р, Qs = 4Р – 100. 

а) Каковы равновесная цена и равновесное количество кофе на рынке?

б) Какова величина потребительского излишка на этом рынке?

в) Какой выигрыш получает общество от существования равновесной цены?

8. Даны функции спроса и предложения: Qd = 8000 – 12Р, Qs = 4Р – 750. Найти величину дефицита (или перепроизводства) и цену «черного рынка» при введении государственной цены РG = 500. 

9. На рынке подержанных компьютеров имеется две группы продавцов: одна группа обладает компьютерами, которые мало эксплуатировались и находятся в очень хорошем техническом состоянии. Продавцы уступят их не менее, чем за 1.2 тыс. руб. Потенциальные покупатели готовы заплатить за них 1.4 тыс. руб. Вторая группа продавцов предлагает к продаже компьютеры, которые почти полностью выработали свой ресурс. Они готовы их отдать за любую цену выше 600 руб. Покупатели за такой товар готовы заплатить не более 800 руб. Какова будет продажная цена компьютеров и к каким последствиям это приведет?

10. Действительно ли бесплатное образование и медицина – бремя для общества? Насколько оправданы бесплатные услуги в этой области в слаборазвитых странах, где существует значительный бюджетный дефицит?

11. Объясните с точки зрения понятия внешних эффектов, каким образом система патентования защищает изобретателя, а, следовательно, стимулирует его дальнейшее творчество?

12. Постройте кривую Лоренца, опираясь на следующие данные:

	Группы семей, по 20%
	Доходы, в %

	Низшая
	2

	Вторая
	8

	Третья
	10

	Четвертая
	15

	Высшая
	65


Какие мероприятия государства в области социальной политики могли бы приблизить кривую Лоренца к линии абсолютного равенства? К линии абсолютного неравенства?

13. Коэффициент Джини составил в трех разных странах в 1994-1996 г.г.: а) 0.378; б) 0.634; в) 0.266. Какой из названных стран мог бы соответствовать каждый из приведенных показателей: Чехии, Бразилии, России?

Тема № 8. 
1. Чем принципиально отличаются совершенная и несовершенная конкуренция? Почему существует несколько видов несовершенной конкуренции?

2. Почему кривая спроса на продукцию совершенно конкурентной фирмы горизонтальна, а кривая спроса неконкурентного рынка имеет отрицательный наклон?

3. Какая форма конкуренции свойственна совершенно конкурентному рынку? 

4. Может ли фирма иметь власть над рынком, не будучи чистым монополистом? Всегда ли результатом существования монополии являются более высокие цены и более низкий объем производства по сравнению со свободной конкуренцией? В чем проявляется неэффективность монополии?

5. Совершенно конкурентная фирма производит 50 тыс. пар кроссовок в год при средних переменных издержках 650 руб. и средних издержках 780 руб. Рыночная цена одной пары обуви 840 руб. Какую прибыль получает фирма?

6. Фирма – совершенный конкурент. Рыночная цена ан товар установилась на уровне 50 руб./кг. Каков будет предельный доход при объеме продаж 100 кг? 1 кг? 20 кг?  Каков будет при этом средний доход?

7. Рыночная цена единицы продукции составляет 70 руб. Величина средних издержек при оптимальном выпуске продукции, составляющем 12 единиц продукции, равна 80 руб. Величина средних переменных издержек при том же объеме выпуска продукции составляет 50 руб. Как должна вести себя фирма: уйти с рынка или остаться и почему?

8. Фирма - чистый монополист. Если фирма установит цену 50 долл., то она продаст 1 ед. продукции, снизив ее до 45 долл., продаст 2 ед. Последовательно снижая цену на 5 долл. при каждом расширении сбыта на одну дополнительную единицу, какой валовой и предельный доход будет получать фирма. Составьте таблицу и график валового дохода.

	P
	Q
	TR
	MR

	50
	1
	
	

	45
	2
	
	


9. Каковы доводы в защиту монополистической конкуренции с точки зрения потребителя?

10. В каких случаях было бы целесообразно применить антимонопольное законодательство:

а) на основе тайного сговора директора нескольких фабрик по производству бытовых электроприборов устанавливают единые цены на свою продукцию, что позволяет им диктовать условия продаж в отрасли;

б) происходит слияние одной из многочисленных страховых компаний и завода по производству синтетических волокон;

в) происходит слияние нескольких заводов по производству синтетических волокон;

г) завод по производству химических удобрений, благодаря внедрению новой технологии и полученному эффекту экономии на масштабах производства, имеет возможность диктовать условия продаж в отрасли?

Тема № 9. 
1. Объясните с точки зрения производного спроса на факторы производства, почему такие профессии как пряха, кузнец и т.п. стали «умирающими», ведь изделия ручного труда достаточно высоко ценятся?

2. Заполните пустые графы таблицы и постройте график спроса на ресурс в условиях совершенной конкуренции. В какой колонке таблицы исходные данные изменятся в условиях несовершенной конкуренции?

	Единицы труда
	Совокупный 

продукт
	Предельный

продукт
	Цена, руб.
	Совокупный 

доход
	Предельный 

продукт в ден. форме, руб.

	0
	0
	
	5
	
	

	1
	10
	
	5
	
	

	2
	19
	
	5
	
	

	3
	27
	
	5
	
	

	4
	34
	
	5
	
	

	5
	40
	
	5
	
	

	6
	45
	
	5
	
	

	7
	49
	
	5
	
	

	8
	52
	
	5
	
	

	9
	54
	
	5
	
	

	10
	55
	
	5
	
	


3. Фирма использует в производстве товара капитал (К) и труд (L), при этом МРK = 8, а МРL = 20. Цены единиц факторов: РK = 4, РL = 10. Является ли оптимальным использование ресурсов фирмой с точки зрения минимизации издержек? 

4. Заполните пустующие колонки. Сколько рабочих будет задействовано на предприятии при заработной плате: а) 15.5 руб. в час; б) 16.0 руб. в час; в) 20.0 руб. в час.?

	Единицы труда
	Совокупный

продукт
	Предельный

продукт
	Цена, руб.
	Совокупный

доход
	Предельный

продукт в ден. форме, руб.

	0
	0
	
	3.10
	
	

	1
	10
	
	3.00
	
	

	2
	19
	
	2.90
	
	

	3
	27
	
	2.80
	
	

	4
	34
	
	2.70
	
	

	5
	40
	
	2.60
	
	

	6
	45
	
	2.50
	
	

	7
	49
	
	2.40
	
	

	8
	52
	
	2.30
	
	

	9
	54
	
	2.20
	
	

	10
	55
	
	2.10
	
	


5. Рыночный спрос на труд описывается формулой LD = 50 – W, где LD – объем используемого труда в тысячах человеко – дней, а W – дневная ставка заработной платы. Рыночное предложение труда описывается формулой LS = 2W – 25. Определите объем безработицы при установлении государством минимальной заработной платы в 30 условных единиц.

6. В США зависимость между временными затратами на образование и получаемым впоследствии доходом выглядит следующим образом: двукратное увеличение срока образования по сравнению со средним может привести по окончании обучения к пятикратному увеличению дохода. Что такое человеческий капитал? Что понимается под инвестициями в «человеческий капитал»?

7. Равновесная ставка процента составляет 5%, чему соответствует равновесный объем денежного капитала. Пусть государство для решения макроэкономических проблем установило процентную ставку на уровне 10%. Что в этом случае произойдет на рынке денежного капитала?

8. Господин Петров разместил 10 млн руб. в банке под 20% годовых. Насколько выгодно были размещены его денежные средства, если темпы инфляции за этот период  времени составили 22%?

9. Ожидаемая норма прибыли от инвестиций в реальном исчислении – 7%, рыночная ставка процента – 12%, ежегодный темп инфляции – 7%. Будет ли осуществляться данный проект инвестиций?

11. Земельный участок стоит 250 тыс. руб. при ставке банковского процента, равной 10%,  и ежегодном темпе инфляции в 5%. Как изменится цена этого участка (при прочих равных условиях), если ставка банковского процента возрастет до 15%, а ежегодный темп инфляции до 10%?

Вопросы по курсу 

1. Спрос как экономическая категория.  Эластичность спроса.

2. Поведение потребителя: особенности кардиналистского подхода.

3. Равновесие потребителя: ординалистский подход.

4. Предложение и факторы, его определяющие. Эластичность предложения.

5. Рыночное ценообразование. Равновесная цена, факторы, ее обусловливающие.

6. Производство в краткосрочном и долгосрочном периодах. Производственная функция.

7. Равновесие производителя. Правило наименьших затрат.

8. Издержки производства: динамика в краткосрочном и долгосрочном периодах.

9. Выручка и прибыль фирмы. Условие максимизации прибыли фирмой. 

10. Совершенная конкуренция: содержание понятия, условия существования. Поведение конкурентной фирмы. 

11. Несовершенная конкуренция: монополия, олигополия, монополистическая конкуренция. Антимонопольная политика: содержание и инструменты.

12. Особенности поведения фирмы в условиях несовершенной конкуренции.

Вариант контрольной работы по Разделу II                                         
Задача 1. Владелец небольшого бакалейного магазина нанимает помощника с оплатой 15 тыс. дол. В год, платит ежегодно 6 тыс. долл. Он вложил в дело собственный капитал в 30 тыс. долл., при этом пожертвовал 3 тыс. долл. годовых, которые бы имел при другом помещении капитала. Свой предпринимательский талант он оценивает в 10 тыс. долл. в год. Крупная торговая фирма предлагает ему место менеджера в 20 тыс. долл. в год. Подсчитайте величину бухгалтерских и экономических издержек.                  

Задача 2.  Предположим, что вкусы людей изменились. Они стали отдавать предпочтение спортивным рубашкам, которые носят без галстука, в ущерб белым сорочкам, которые носят с галстуком. Изобразите графически, как повлияют указанные изменения на положение на рынках спортивных рубашек, белых сорочек, галстуков, зажимов для галстуков.

Задача 3. Допустим, функция спроса равна QD = 100 – P, а функция предложения QS = 2P – 50, где P – это цена в рублях, а величина спроса QD и предложения QS в тысячах штук.

а) Найдите равновесную цену и равновесное количество.

б) Если правительство решит снизить цену до 40 руб., к чему это приведет? Определите величины спроса и предложения. Каков объем потребления?

Задача 4. Повышение цен на бумагу привело к изменению цены на тетради, составлявшей первоначально 80 руб. за штуку, на 16 руб. До этого изменения в магазине продавалось 500 тетрадей в день. Коэффициент эластичности спроса на тетради равен 0,1. Сколько тетрадей в день продает магазин по новой цене?

Вариант контрольной работы по курсу

Выберите один правильный ответ 

1.  Изокванта иллюстрирует:

а) кривую общего объема продукта;

б) производственную функцию;

в) кривую среднего продукта;

г) кривую предельного продукта.

д) существенно не повлияет ни на экспорт, ни на импорт.

2. Если AVC  сокращаются по мере роста производства, то  в коротком периоде:

а) МС также должны сокращаться;

б) TFC также должны сокращаться;

в)ТС также должны сокращаться;

г) АТС должны быть ниже, чем AVC;

д) МС должны быть ниже, чем AVC.

3. Эффект дохода имеет место в следующем случае:

а) если доходы людей падают, они покупают меньше данного продукта;

б) объем покупок некоторых товаров сокращается по мере увеличения доходов людей;

в) удешевление товаров приводит к тому, что потребитель может купить больше данного товара, не сокращая объема приобретения других товаров;

г) по мере того, как доходы людей растут, они сберегают увеличивающуюся часть дохода;

д) во всех перечисленных случаях.

4. Фирмы заинтересованы в минимизации издержек. Они могут добиться этого при соблюдении  следующего условия: 

а) покупать факторы производства на конкурентных рынках; 

б) соблюдать равенство между предельной нормой  технического замещения  факторов  и соотношением цен этих факторов; 

в) поддерживать равенство  между переменными и постоянными издержками; 

г) поддерживать максимальный уровень производства. 

5. Сторонники точки зрения, состоящей в том, что монополистическая конкуренция достаточно эффективна и выгодна потребителям, утверждают, что:

а) дифференциация продукта благоприятствует лучшей реализации разнообразных вкусов потребителей,

б) в условиях монополистической конкуренции фирмы производят эффективный, с точки зрения рынка, объем продукции;

в) в условиях монополистической конкуренции достигается эффективное, с точки зрения общества, использование ресурсов;

г) все предыдущие утверждения верны.

6. В каком утверждении неправильно употребляется слово спрос?
а) когда ОПЕК подняла цены на нефть в 70-е годы, спрос на нефть упал;

б)  инфляция в Росси в начале 90-х годов увеличила спрос на основные продовольственные товары;

в)  получение инвалидом наследства в среднем увеличило его спрос на товары; 

г)  повышение цены жевательной резинки «Дирол» увеличивает спрос на «Орбит»;

д)  снижение тарифов на электроэнергию приведёт к увеличению спроса на неё.

7. Спрос на труд:

а) непосредственно связан с уровнем заработной платы,

б) непосредственно связан с предложением продукта, произведенного этим трудом,

в) определяется спросом на мащины и оборудование,

г) определяется спросом на продукт, который производится этим трудом,

д) верны ответы а) и г).

8. Рынок товаров и услуг находится в равновесном состоянии, если:

а) спрос равен предложению,

б) цена равна издержкам плюс прибыль,

в) уровень технологии меняется постепенно,

г) объем предложения равен объему спроса.

9. Выручка фермера при падении сбора урожая растет. Это означает, что:

а) эластичность спроса больше эластичности предложения,

б) спекулянты-перекупщики создают ценовую неустойчивость,

в) предложение пшеницы неэластично,

1.  (2 балла) При снижении цены товара с 80 руб. до 60 руб. за 1 штуку произошло увеличение объема спроса с 20 тыс. шт. до 22 тыс. шт. Рассчитайте прямую ценовую эластичность спроса на данный товар.

2. (3 балла) Цены товаров Х и У равны соответственно 10 и 5 ден. ед., доход потребителя равен 100 ден. ед. Рассчитать точки пересечения бюджетной линии с осью абсцисс и осью ординат. Найти наклон бюджетной линии.
3. (3 балла) Если эластичность спроса на картофель равна 0,4, а спрос на картофель претерпевает изменения, как изменится цена на картофель при увеличении продаж на 12%?
4.  (3 балла) Предельная норма замены в точке оптимума потребителя (MRSxy) равна 2, а цена товара Х равна 6 ден. ед. Найти цену товара У.
5.  (3 балла) Что случится с линией спроса на хлеб при увеличении доходов населения?
6.  (4 балла) В таблице показана зависимость общих затрат предприятия от выпуска продукции. Рассчитайте FC, VC, AC, AVC, AFC и  MC.
	Выпуск в ед. времени, шт
	Общие затраты, руб.

	0
	20

	1
	30

	2
	50

	3
	80

	4
	120

	5
	170


7. (5 баллов) Фирма производит в течение месяца 100 изделий и продает каждое из них по 500 тыс. руб. Суммарные издержки фирмы при этом составляют 80 млн. руб., суммарные постоянные издержки равняются 20 млн. руб., а предельные издержки - 500 тыс. руб. Что должна  предпринять фирма?
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Раздел III. Макроэкономика

Тема 11. Введение в макроэкономику: модель национальной экономики и основные макроэкономические показатели

Секторная модель экономики. Взаимосвязь потребительского, инвестиционного, государственного и монетарного секторов с внешним рынком.

Измерение результатов функционирования национальной экономики. Национальное богатство и его компоненты: ресурсная база; производственная инфраструктура; человеческий капитал. 

Фундаментальные макроэкономические показатели и анализ их динамики. Показатели системы национальных счетов. ВНП и его расчёт по доходам и по расходам; ВВП; ЧНП; Национальный доход. Соотношение между показателями СНС. Удельный ВВП. Объём денежной массы и его динамика. Монетизация ВВП. Бюджетный дефицит и государственный долг как макроэкономические показатели. Темп инфляции. Индексы цен: дефлятор ВНП; Индекс потребительских цен; Индекс оптовых цен на промышленную продукцию. Сальдо торгового баланса и его динамика. Учётная ставка Центрального Банка (ставка рефинансирования). Динамика обменного курса национальной валюты. Величина официальных резервов Центрального Банка. Конъюнктурные макроэкономические показатели.

Текущее состояние фундаментальных макроэкономических показателей в России.

Литература к Теме 11

Агапова Т.А., Серегина С.Ф. Макроэкономика. 5-е изд-е. М.: Дело и Сервис, 2002. Гл.1,2.

Вечканов Г.С., Вечканова Г.Р. Макроэкономика. СПб: Питер, 2002. Гл.1,2.

Ивашковский С.Н. Макроэкономика. – М.: Дело, 2002. Гл.1.

Киселева Е.А. Макроэкономика. – М.: Эксмо, 2005. Гл.1,2.

Мэнкью Н.Г. Принципы макроэкономики. 2-е изд-е. СПб: Питер, 2003. Гл.10, 11.

Никифоров А.А., Антипина О.Н., Миклашевская Н.А. Макроэкономика: научные школы, концепции, экономическая политика. М.: Дело и Сервис, 2008. Гл. 1, 2.

Тарасевич Л.С., Гребенников П.И., Леусский А.И. Макроэкономика. 5-е изд-е. М.: ЮРАЙТ, 2004. Гл.1,2.

Тема 12. Совокупный спрос и совокупное предложение в модели макроэкономического равновесия

Совокупный спрос и его детерминанты. Кривая совокупного спроса, её динамика и сдвиги. Неценовые факторы совокупного спроса. Потребление и сбережения в национальной экономике. Макроэкономические модели потребления. Кейнсианская модель потребления.  Основной психологический закон Дж. М. Кейнса. Предельная склонность к потреблению и сбережению. Инвестиции в экономике. Виды реальных инвестиций: инвестиции в основной капитал, в товарные запасы, в строительство. Факторы инвестиций, определение оптимального запаса капитала и макроэкономическое условие инвестирования. 

Государственные расходы и чистый экспорт как компоненты совокупных расходов в экономике: их факторы и динамика. Неэкономическая природа и экономические эффекты осуществления государственных расходов. Обменный курс национальной валюты как фактор динамики чистого экспорта. Основы составления платежного баланса.
Совокупное предложение и его факторы. Конфигурация линии совокупного предложения: кейнсианский и неоклассический подходы, неоклассический синтез. 

Макроэкономическое равновесие в простой модели (модель AD-AS). Факторы и динамика макроэкономического равновесия. Динамика равновесия совокупного спроса и совокупного предложения. Эффект храповика. 

Макроэкономическое равновесие в модели совокупных расходов. Инфляционный и дефляционный разрывы в “кейнсианском кресте”. Эффекты мультипликатора и акселератора в макроэкономике. Динамика мультипликативного процесса. Равновесие инвестиций и сбережений. Парадокс бережливости.

Равновесие в реальном секторе экономики (товарные рынки): модель Хикса (IS).  Графическое построение модели IS. Равновесные соотношения между национальными сбережениями и реальными инвестициями в макроэкономической системе. Компенсация недостаточных сбережений и устранение избыточных сбережений в национальной экономике. Динамика равновесных ситуаций на товарных рынках в модели IS.
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Тема 13. Макроэкономическая теория денег

Функции денег в современной экономике и роль монетарного сектора в экономическом развитии. Денежная масса, её агрегаты и структура. Определение достаточности объёма денежной массы для национальной экономики. Скорость обращения денег в экономике как параметр эффективности монетарной системы.

Спрос на деньги, его виды, мотивы и факторы. Трансакционный и спекулятивный спрос на деньги. Модель Баумоля-Тобина. Механизмы предложения денег. Наличная и кредитная эмиссия. Эмиссионный доход государства. Ликвидная ловушка как динамический феномен денежного рынка. Особенности эмиссии наличных и безналичных денег. Центральный Банк как координирующее звено монетарной системы. Формы и инструменты контроля Центрального Банка над коммерческими банками и монетарным сектором экономики. Безналичная денежная эмиссия коммерческих банков. Денежный мультипликатор.

Равновесие на денежном рынке. Выравнивание процентных ставок и общая динамика монетарного равновесия в модели Хансена (LM).
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Тема 14. Макроэкономическое регулирование: монетарная и фискальная политика 

Макроэкономическая политика в модели макроэкономического равновесия IS-LM.

Инструменты государственного экономического регулирования. Монетарная (денежно-кредитная) политика. Денежная эмиссия Денежный мультипликатор. Задачи монетарной политики. Основные инструменты монетарной политики: операции на открытом рынке, изменение резервных требований к банком, политика учётной ставки, денежная эмиссия и изъятия. Вспомогательные инструменты монетарной политики. Политика «дорогих» и политика «дешевых» денег. Передаточный механизм монетарной политики.

Фискальная (налогово-бюджетная) политика и её инструменты. Государственный бюджет и его структура. Дефицит государственного бюджета и способы его покрытия. Государственный долг и его влияние на экономику. Эффект вытеснения. Кривая Лаффера. Трансфертные платежи. Виды фискальной политики: дискреционная политика и политика на основе встроенных стабилизаторов. Стимулирующая и сдерживающая фискальная политика. 
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План семинарских занятий к Разделу III
1) Объясните, почему при расчете ВВП/ВНП может наблюдаться расхождение в величине, измеренной с помощью двух различных методов: «по расходам» и «по доходам». 

2) Если цены на молочную продукцию за месяц выросли в 1,5  раза в двух из трех магазинах, находящихся неподалеку от вашего дома, можно ли назвать это явление инфляцией? Почему?

3) Возможно ли рассчитать величину ВВП, просто просуммировав стоимость произведенных в стране за год товаров и услуг? Аргументируйте свой ответ.

4) На рисунке изображена траектория роста ВВП России в текущих ценах (даны ВВП в 1995 и 2010 гг.) 

a) Определите, на сколько процентов вырос ВВП номинальный?

b) Используя данные об ИПЦ, приведенные в таблице, рассчитайте темп инфляции в период с 1995 по 2010 гг.

c) Определите темп роста реального ВВП за тот же период.
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Источник: http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat/rosstatsite/main/account/ 

	
	1995
	1996
	1997
	1998
	1999
	2000
	2001
	2002
	2003
	2004
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009
	2010

	к предыдущему месяцу

	Январь
	117,8
	104,1
	102,3
	101,5
	108,4
	102,3
	102,8
	103,1
	102,4
	101,8
	102,6
	102,4
	101,7
	102,3
	102,4
	101,6

	Февраль
	111
	102,8
	101,5
	100,9
	104,1
	101
	102,3
	101,2
	101,6
	101
	101,2
	101,7
	101,1
	101,2
	101,7
	100,9

	Март
	108,9
	102,8
	101,4
	100,6
	102,8
	100,6
	101,9
	101,1
	101,1
	100,8
	101,3
	100,8
	100,6
	101,2
	101,3
	100,6

	Апрель
	108,5
	102,2
	101
	100,4
	103
	100,9
	101,8
	101,2
	101
	101
	101,1
	100,4
	100,6
	101,4
	100,7
	100,3

	Май
	107,9
	101,6
	100,9
	100,5
	102,2
	101,8
	101,8
	101,7
	100,8
	100,7
	100,8
	100,5
	100,6
	101,4
	100,6
	100,5

	Июнь
	106,7
	101,2
	101,1
	100,1
	101,9
	102,6
	101,6
	100,5
	100,8
	100,8
	100,6
	100,3
	101
	101
	100,6
	100,4

	Июль
	105,4
	100,7
	100,9
	100,2
	102,8
	101,8
	100,5
	100,7
	100,7
	100,9
	100,5
	100,7
	100,9
	100,5
	100,6
	100,4

	Август
	104,6
	99,8
	99,9
	103,7
	101,2
	101
	100
	100,1
	99,6
	100,4
	99,9
	100,2
	100,1
	100,4
	100
	100,6

	Сентябрь
	104,5
	100,3
	99,7
	138,4
	101,5
	101,3
	100,6
	100,4
	100,3
	100,4
	100,3
	100,1
	100,8
	100,8
	100
	100,8

	Октябрь
	104,7
	101,2
	100,2
	104,5
	101,4
	102,1
	101,1
	101,1
	101
	101,1
	100,6
	100,3
	101,6
	100,9
	100
	100,5

	Ноябрь
	104,6
	101,9
	100,6
	105,7
	101,2
	101,5
	101,4
	101,6
	101
	101,1
	100,7
	100,6
	101,2
	100,8
	100,3
	100,8

	Декабрь
	103,2
	101,4
	101
	111,6
	101,3
	101,6
	101,6
	101,5
	101,1
	101,1
	100,8
	100,8
	101,1
	100,7
	100,4
	101,1

	Декабрь в % к декабрю предыдущего года
	231,3
	121,8
	111
	184,4
	136,5
	120,2
	118,6
	115,1
	112
	111,7
	110,9
	109
	111,9
	113,3
	108,8
	108,8


Источник: http://www.gks.ru/free_doc/new_site/prices/potr/2010/I-ipc.htm 

5) Определите, на величине какого показателя скажется отражение следующих фактов/операций в СНС России: ВНП или ВВП, и на какую величину изменится соответствующий показатель?

a) Господин Мяуляев продал господину Собикину свою трехкомнатную квартиру в центре г.Екатеринбург, доставшуюся ему по наследству от родственницы, за 3 млн руб. При этом г-н  Мяуляев заплатил риэлтору г-ну Деньжонкину за оказанные услуги 5% от стоимости сделки.

b) Г-н Собикин будучи директором фирмы «Рога и копыта» г.Нск, ожидая рост спроса на продукцию фирмы, принял решение о покупке нового технологического оборудования для реализации нового проекта. Стоимость технологической линии и услуг по установке, оказанных фирме «Рога и копыта» немецкой компанией «Spitzentechnologie GmbH» составила 5 млн рублей (по курсу ЦБ РФ). 

c) Мэр небольшого уральского города N пригласил на празднование Дня города известного певца г-на Певунова. 25.08.2010 за выступление Певунову из казны города было уплачен 1 млн руб, которые тот на следующий же день перевел на счет своей матери, открытый в банке Казахстана. Г-н Певунов является гражданином Украины. 

d) Родители студента 2 курса Лоботряскова Вовы, обеспокоенные грядущим призывом в ряды российской армии, на семейном совете приняли решение о выделении суммы в 18 т.р. на оплату услуг репетиторов по предметам, которые давались Вове наиболее тяжело. Вова же, получив деньги, не раздумывая, купил себе IPhone, нелегально ввезенный из Китая. 

6) Аргументируйте свой ответ на вопрос: учитываются ли государственные трансферты при расчете величины ВВП.

7) Обоснуйте, что произойдет с ВВП, если владелец небольшой фирмы женится на своей секретарше и перестанет оплачивать ей работу, которую та продолжит выполнять.

8) В прошедшем году экономика страны описывалась следующими показателями: ВВП = 500; I чистые = 75; G = 80; C = 250; прямые налоги = 30; косвенные налоги = 20; Exp = 150; Imp = 110. Исходя из имеющихся данных, рассчитайте амортизационный фонд экономики и определите состояние государственного бюджета.
9) Всегда ли более высокий уровень ВНП на душу населения означает более высокий уровень благосостояния? Какие еще факторы должны быть приняты в расчет при оценке уровня благосостояния?

10) Рассмотрим простую экономику с тремя товарами: рыночные цены этих товаров P1=5, P2=10, P3=15.

Объемы производства каждого из товаров соответственно: 20, 25 и 10.  Определите:

a) Какова величина номинального ВВП?

b) Используя в качестве весов доли каждого из товаров в совокупном потреблении, постройте ИПЦ;

c) Предположим, что в 1991 году цены выросли до уровня: 6, 12 и 17 соответственно, а объемы производства составили 21, 27, 11.  Рассчитайте объемы номинального и реального ВВП, используя в качестве базового 1990 г. Каков уровень инфляции, измеренной дефлятором ВВП? Каковы реальные  темпы экономического роста?

d) О чем свидетельствует ваш ответ с точки зрения важности использования ценовых дефляторов?

11) Отнесите нижеперечисленные показатели к соответствующей категории: «потоки» или «запасы»:

a) Национальный доход;

b) Процентная ставка по кредитам коммерческих банков;

c) ВВП;

d) Инфляция;

e) Средства на депозитах коммерческих банков в центральном банке;

f) Стоимость основных фондов всех предприятий страны;

g) Инвестиционные расходы;

h) Экспорт.

12) Пусть в экономике запас капитала на конец года остался неизменным по сравнению с началом года, при этом величина нормы амортизации ненулевая. Имели ли место валовые инвестиции? Чистые инвестиции?

13) Прокомментируйте выражения: 

a) легализация наркотиков приведет к увеличению ВВП и налоговых поступлений, но негативно скажется на чистом экспорте.

b) из-за иностранных рабочих сокращается ВВП, поскольку они значительную часть своих заработков высылают домой.

14) Если номинальный ВНП увеличится в 1,5 раза, а дефлятор ВНП останется без изменений, что произойдёт с величиной реального ВНП? Аргументируйте свой ответ.

15) Дана следующая информация об изменении уровня цен в экономике за четыре месяца: 1 мес. – уровень цен вырос на 5%, 2 мес. – снизился на 3%, 3 мес. – рос в два раза быстрее, чем за два предыдущих месяца, 4 мес. – не изменился. Инфляция или дефляция наблюдалась в экономике по результатам 4-х последовательных месяцев, и в каком размере?

16) Для макроэкономических сопоставлений в экономике в качестве базового периода берется 1980 год. Дефлятор ВВП в 1987 году по отношению к базовому периоду составил 2,7. Дефлятор ВВП в 1988 году по отношению к 1987 году составил 1,2. Рассчитайте, как изменилась (в %) относительная покупательная способность денег в 1988 году по отношению к базовому периоду.

17) Потребительская корзина состоит из двух товаров: хлеб и молоко. В базовом году стоимость хлеба в потребительской корзине в 2 раза превышала стоимость молока. За 5 лет хлеб подорожал на 30%, в то время как молоко на 20%. Вычислите темп инфляции за прошедший период.

18) Реальная процентная ставка сегодня составляет 10% годовых и каждый год, начиная со следующего будет снижаться на 1 п.п. Рассчитайте реальную сегодняшнюю стоимость компании, инвестировавшей в бизнес 2 000 000 рублей и ожидающей в течение трех лет, начиная со следующего, получить 250 000, 870 000 и 630 000 рублей соответственно. Насколько выгоден для компании данный инвестиционный проект?

В таблице представлены данные, характеризующие рынок труда России в 2008 г. Рассчитайте недостающие в таблице параметры.

	Численность населения
	экономически активные
	занятые
	безработные
	уровень безработицы  %

	142 000
	75 892
	70 603
	х
	х


19) Известно, что за традиционной функцией, отражающей зависимость совокупного спроса от уровня цен, стоит реализация трех эффектов. Обсудите механизм реализации этих эффектов. 

20) Эффект реального богатства, определяющий нисходящую форму кривой совокупного спроса, заключается в:

a) сокращении расходов на потребление, вызванном снижением реальных кассовых остатков населения;

b) сокращении инвестиционных расходов фирм, обусловленном обесценением финансовых активов, цена которых фиксирована (номинальная стоимость облигаций);

c) сокращении инвестиционных расходов, вызванном ростом уровня процентных ставок в экономике;

d) изменении предпочтений потребителей в пользу импортных товаров, которые становятся относительно дешевле отечественных.

21) Покажите на графиках, что произойдет с кривой совокупного спроса при прочих равных условиях (ceteris paribus), если:

a) предприниматели, реализуя позитивные ожидания относительно конъюнктуры рынка сбыта их продукции, увеличат инвестиционные расходы;

b) потребители, обеспокоенные качеством рыбы, ввезенной из Японии, переключат потребление на отечественные заменители;

c) экспортерам страны предоставлена субсидия;

d) повышена экспортная пошлина;

e) повышен подоходный налог;

f) снижена процентная ставка по потребительским кредитам;

g) вырастет доход стран, являющихся основными торговыми партнерами (импортерами) для рассматриваемой страны;

h) предприятиям будет разрешено применять метод ускоренной амортизации оборудования;

i) государство разместит заказ на производство пяти сверхзвуковых самолетов последнего поколения. 

22) Изобразите графически кривую совокупного предложения, аккуратно показав каждый из участков: кейнсианский, промежуточный и классический. Объясните, почему каждый из участков имеет такую конфигурацию.

23) Покажите на графиках, что произойдет с уровнем цен, объемом производства и уровнем занятости в случае, если увеличивается спрос, при этом новое равновесие находится:

a) на кейнсианском участке;

b) на промежуточном участке;

c) на классическом участке.

24) Изобразите на графиках AD-AS ситуацию, когда в экономике наблюдается спад.

25) В чем заключается «эффект храповика»?

26) У основных зарубежных торговых партнёров нашей страны наблюдается спад в экономике. Опишите и поясните: 

      а) что произойдёт с чистым экспортом в нашей экономике?

      б) как изменится национальный доход в нашей стране? 

27) В октябре 1973 г. ОПЕК приняла беспрецедентное решение о повышении цен на нефть с 3 до 11,65 долл. за баррель. Несмотря на урегули​рование политических аспектов кризиса, жесткая политика ОПЕК на нефтя​ном рынке сохранялась и в последующие годы - к 1982 г. цена за баррель нефти возросла уже до 34 долл. Это поставило экономику развитых индуст​риальных стран на грань глобального энергетического кризиса. Опишите данную ситуацию, сложившуюся в развитых странах, с помощью графического анализа (кривых AD-AS).

28) Что произойдет с кривой совокупного предложения в случае технологического усовершенствования?

29) Подтвердите или опровергните следующее утверждение, аргументировав свой ответ: политика, направленная на стимулирование совокупного спроса, всегда ведёт к росту общего уровня цен.

30) Объясните, почему уменьшение потребительских расходов способствует росту безработицы в экономике?

31) Обоснуйте, является ли следующее утверждение верным или неверным: в случае, когда правительство стимулирует потребительские расходы, оно поступает нецелесообразно, поскольку в результате подобных действий происходит рост уровня цен.

32) Найдите равновесный уровень цен и выпуска для экономики, обладающей следующими характеристиками: 

a) потребление C = 10-5P, инвестиции I=20, государственные расходы G=15, совокупное предложение Qs=5+P;

b) что произойдет с объемом производства и уровнем цен в случае, если государственные расходы вырастут до 25?
c) как изменится ваш ответ на пункты «a» и «b», если совокупное предложение равно 10?
33) Функция потребления в экономике имеет вид C = 0,8Y + 60. Объем инвестиционных расходов не зависит от производимого в стране дохода и запланирован на уровне 40, при этом амортизационный фонд составляет 35.  Государство осуществляет расходы на сумму 20. Рассчитайте уровень равновесного дохода в экономике.

34) В экономике проживают 2 группы домашних хозяйств. Их предельные склонности к потреблению различны и составляют 0,6 и 0,9. Автономные потребительские расходы для разных групп домашних хозяйств составляют 800 и 400 соответственно. При этом первая группа домашних хозяйств получает 3/4 всего совокупного располагаемого дохода. Инвестиции в экономике не зависят от дохода и равны 1500. Государственные расходы = 2000, чистый экспорт отрицателен и равен -200. 

a) определите вид макроэкономической функции частного потребления для всей экономики в целом;

b) правительство ввело налоги с физ. лиц, и общая сумма собранных налогов составляет 900. При этом налоговое бремя распределено между домашними хозяйствами пропорционально получаемой ими доле дохода. Кроме того, низкодоходная группа домашних хозяйств получает государственные трансферты в объеме 100 при условии, что ее располагаемый доход не превышает 2600. Определите, изменился ли вид макроэкономической функции потребления для всей экономики в целом?

35) Правительство одновременно сокращает государственные расходы и налоги на одинаковую величину. Проиллюстрируйте графически воздействие такой политики на линию IS.

36) Отобразите на графике модели IS-LM последствия следующих событий:

a) увеличение предельной склонности к потреблению

b) увеличение объема инвестиций при каждой процентной ставке

c) снижение скорости обращения денег

d) снижение спекулятивного спроса на деньги 

e) увеличение подоходного налога.

37) Аргументируйте, верно или нет следующее утверждение: Чем выше эластичность спроса на деньги по спекулятивному мотиву, тем меньше эффект вытеснения, вызванный экспансионистской фискальной политикой. Проиллюстрируйте ответ на графиках IS-LM.

38) Объясните, какая политика – фискальная или монетарная – более эффективна в случае наличия:

a) «ликвидной» ловушки;

b) «инвестиционной» ловушки.

39) Обоснуйте, верно ли что, если график LM имеет вид вертикали, то денежно-кредитная политика оказывается абсолютно неэффективной, поскольку наличествует эффект полного вытеснения.

40) Определите, каким образом зависит относительная эффективность бюджетно-налоговой и кредитно-денежной политики от величины следующих факторов (проиллюстрируйте с помощью графиков):

a) степени чувствительности инвестиций к процентной ставке;

b) эластичности  чистого экспорта по рыночной ставке процента;

c) эластичности спроса на деньги по процентной ставке.

41) Правительство вводит условно-постоянный налог размером в 50 млрд. руб. Предельная склонность к потреблению составляет 0,75. Рассчитайте, на какую величину изменится национальный доход.

42) Правительство повышает ставку подоходного налога. Покажите на графике, почему это снижает равновесный доход в экономике.

43) Сформулируйте условия эффективного использования курсовой политики для наращивания конкурентоспособности национальной экономики в краткосрочном, среднесрочном и долгосрочном периодах.

44) Домашние хозяйства 80% текущего располагаемого дохода используют на покупку благ. Инвестиционный спрос предпринимателей характеризуется функцией I = 900 — 5r. Спрос на запасы денежных активов определяется функцией M = 0,25Y — 62,5r, а их предложение равно 500 единиц. Какую ставку подоходного налога должно установить правительство, чтобы при планируемых государственных расходах в размере 530 единиц ВНП составил бы 3500 единиц.

45) В экономике без участия государства функции сбережений и инвестиций имели вид: S = 0,2Y – 30 и I = 200 – 20r. С появлением государства был введен пропорциональный подоходный налог по ставке 20%, и все поступления от его сбора пошли на приобретение благ для нужд государства. Функция сбережений приобрела вид S = 0,2Yрасп. – 30. Определите аналитически вид линии IS до и после появления государства.

Вариант контрольной работы по Разделу III
Вопросы

1. В двухпериодной модели потребитель не имеет возможности заимствовать средства. Учитывая, что для данного потребителя потребление в первом периоде предпочтительнее потребления во втором периоде, покажите на графике и прокомментируйте, как отразится на уровне потребления в обоих периодах:

а) снижение уровня процентной ставки;

      б) повышение уровня процентной ставки.

2. Покажите, опираясь на правило принятия инвестиционных решений, как влияет рост процентной ставки на оптимальный запас капитала в экономике.

3. У основных зарубежных торговых партнёров нашей страны наблюдается спад в экономике. Опишите и поясните: 

а) что произойдёт с чистым экспортом в нашей экономике?

     б) как изменится национальный доход в нашей стране? 

4. Цены на сырьевые товары, используемые для производства в нашей стране, растут. Покажите на графике и поясните, какое влияние это окажет на кривую совокупного предложения и на потенциальные производственные возможности нашей экономики?

5. Дефлятор ВНП растёт, в то время как реальный ВНП падает. Когда случается подобное явление, что происходит с номинальным ВНП? Поясните свой ответ.

6. Подтвердите или опровергните следующее утверждение, аргументировав свой ответ: при норме обязательного резервирования депозитов в 20%, имея сумму депозитов в 1 млн. долл., коммерческий банк может создать новые деньги только на сумму 200 тыс. долл.

7. Покажите на графиках и объясните, каким образом рост объёма денежной массы увеличивает уровень национального дохода и инвестиции в экономике.

Задачи

8.  Индекс потребительских цен в США в 1973 году составил 133,1 (по отношению к базовому периоду). Индекс потребительских цен в 1974 году составил 147,7 (по отношению к базовому периоду). Рассчитайте (в процентах) темп инфляции в 1974 году по отношению к 1973 году.

9. Имеются следующие данные, характеризующие экономику страны в 2002 году. ВВП = 5000 млрд. долл. Граждане страны получили доходы за границей в размере 150 млрд. долл. Иностранцы, работающие на территории страны, получили доходы в размере 90 млрд. долл. Амортизационные отчисления на восстановление капитала составили 550 млрд. долл., сумма собранных косвенных налогов составила 400 млрд. долл. Чистые инвестиции составили 970 млрд. долл.

а) Рассчитайте величину ВНП в экономике;

       б) Вычислите величину ЧНП;

       в) Вычислите величину национального дохода (чистого);

10. Номинальный ВНП вырос с 480 млрд. рублей в 2001 году до 600 млрд. рублей в 2002 году, а дефлятор ВНП увеличился с 1,2 до 1,5 соответственно. 

Исходя из имеющихся данных, определите, на сколько (в процентах) изменилась величина реального ВНП.

11. В экономике отсутствуют торговые связи с внешним миром. Функция инвестиций задана соотношением I = 40+0,4Y. Величина автономных совокупных расходов равна 60. Предельная склонность к сбережению составляет 0,6. Потребители уплачивают подоходный налог в размере 20% от получаемого дохода. Государственные расходы равны величине налоговых поступлений.

Рассчитайте величину равновесного дохода для приведённой экономики.

12. Сбережения в экономике характеризуются следующим соотношением: S = -100+0,2Y. Инвестиции не зависят от дохода и составляют 250.

А) Рассчитайте  величину равновесного дохода для экономики;

       б) Оцените влияние на величину равновесного дохода увеличения  инвестиций на 100  (рассчитайте аналитически и покажите соответствующие изменения на графике);

       в) Определите, как изменится уровень потребления в условиях нового равновесия по сравнению с первоначальной величиной.

13. В экономике зафиксирована величина предельной склонности к сбережению на уровне 0,4. По сравнению с первоначальным равновесным уровнем инвестиции в экономике возросли на 50.

А) Рассчитайте, на сколько изменился уровень равновесного дохода; 

             б) Определите, каков вклад в это изменение со стороны инвестиций и со стороны возникших вследствие  этого потребительских расходов.

Экзамен по курсу

Экзамен по курсу составляется из заданий, подобным приведенных в вариантах контрольных работ по разделам курса.
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Экономическая теория: учебное пособие Под ред. А.Г. Грязновой и В.М. Соколинского. - 2-е изд. – М.: КНОРУС, 2005.

Ядгаров Я.С. История экономических учений. – М.: Экономика, 2000.

WEB - ресурсы
1. www.gks.ru - Федеральная служба государственной статистики. 

2. www.cepa.newschool.edu/het - сайт по истории экономической мысли.

3. www.worldbank.org - Всемирный банк.

4. www.imf.org - Международный валютный фонд.

5. www.iet.ru - Институт экономки переходного периода.

6. http://www.libertarium.ru - Коллекция текстов российских ученых по проблемам экономической теории и экономической политики, а также переводы статей и книг известных западных экономистов.

7. www.inme.ru - Институт национальной модели экономики.
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